

# 草原深处 守边人

## ——记兴安盟科右前旗“守望草原巡防队”

本报记者 田福良 通讯员 于舰劭



■ ■ ■ ■ ■

在大兴安岭南麓兴安盟科右前旗有一片广袤的草原——乌兰毛都草原，乌兰毛都草原位于呼伦贝尔草原、科尔沁草原、锡林郭勒草原和蒙古草原四大草原的交汇处。

时值冬日，清晨的第一缕阳光唤醒了草原，也照亮了内蒙古兴安盟科右前旗满族屯满族乡民兵骑兵团和守望草原巡防队的守边路。

科右前旗北部与蒙古国接壤，是自治区19个边境旗县之一。满族屯满族乡辖区面积4318平方公里，边境线长数十公里，共有野外生产作业点近千处。在科右前旗绵长的边境线上，有这样一支由边境一线党员、退伍军人、牧民群众组建的护边员队伍。队伍中的牧民、群众都是自愿报名，再从中选拔，组成了民兵骑兵团。他们被誉为“流动的哨兵”“有生命的界碑”。他们不穿军装却甘守边防，不是战士却一心戍边。日常工作中，他们以骑马和徒步的方式前往中蒙边境一线，翻山跨河对边境前沿空旷地带进行全面巡逻，进一步加强边境辖区的日常管控，确保边境地区安全稳定。多年来，护边员队伍成为维护边境安全稳定、防范打击各类违法犯罪的重要辅助力量。填补了军警的管控盲区和死角，在辖区织就了一张边境“安全网”。

在满族屯满族乡特布格日乐嘎查绿草如茵的草原上，有一座不挂牌、没有围墙的“特殊补给站”。巡逻归来的队员们都能在这里吃到女主人萨仁做的可口饭菜。2020年开始，萨仁在给队员们提供后勤保障的同时也跟随丈夫苏道一起巡边护边，在边防线上，时常可以看到夫妻共同守边的身影。

为方便农牧民，苏道夫妻二人和他的队友经常骑上蒙古马巡走在牧区边境，为牧民送生活物资，送理论知识，帮牧民解决生活困难，每次巡边都要走上30多公里。“牧民见到我们都跟看见自家人一样，有时候帮他们带点药，有时候帮他们给羊接羔，反正就是牧民需要啥咱就干啥。”苏道说。“由于有些牧点没有电，手机信号也有盲区，每隔三五天，民兵骑兵团就要到牧民家

中看看，风雨无阻。队员们的帮助和关怀，让牧民的生活也发生了变化，在通信信号好的牧点儿，队员们帮助、指导牧民学会了上网，关注惠农政策，学习养殖技术和网购。前两年，为给网购的牧民提供便利条件，苏道和萨仁把快递免费送到牧民家中，为他们省去往返十多公里的路程。“牧民长时间在牧点生活，每次看到我们都跟见到亲人一样，他们也挺辛苦的，我们都会尽最大努力帮他们解决困难。”苏道说。

队长包海青的家距离边境线15公里，作为退役军人，“守家卫国”深植于包海青的心中。早在十年前，包海青就成为边境派出所的义务护边员。2018年，守望草原巡防队成立后，他首先报名，成为第一批队员。“我就是想用自己的力量守好边境，这是我应尽的义务和责任。”包海青笑着说。

在包海青的带领下，越来越多的牧民主动报名参加守望草原巡防队，坚定不移跟党走、矢志不渝守边疆，定期组织开展流动巡逻、临检盘查、现场处置等勤务，不断巩固强边固防格局，筑牢祖国北部边疆安全稳定屏障。牧民巴达日胡就是其中一位，三年前的春天，他家的羊群走失，巡防队在巡逻期间帮他找回了丢失的500多只羊。这件事让巴达日胡深受触动，主动申请加入了这支队伍。包海青就这样带领巡防队队员配合边境派出所忠诚践行着守边护边的神圣使命。无论酷暑寒冬，还是白天黑夜，草原深处都有他们巡逻的身影，警民联防在边境线上构筑起了一道铜墙铁壁。

“蔚蓝的天空上白云飘荡，高耸的宝格达山守护着故乡，神奇美丽绿色兴安，蓝天下最美的地方，马镫赋予我人生的希望……”这首《绿色兴安》是护边员们巡逻时最喜欢唱的歌曲。在祖国北疆的边陲草原上，为了边疆安宁、家园的绿水青山。像苏道、萨仁、包海青一样优秀的护边员还有很多，他们常年在边境一线坚守，用担当守护平安，用忠诚履行使命，他们还将一代代继续坚守在这片土地，共同筑起一道守护领土完整的“坚固城墙”。



巡防队员在收集掌握边境动态



巡防队员在巡逻间隙交流工作



巡防队员在边境前沿观察



派出所民警与护边员巡逻防护



边境派出所民警与守望草原巡防队队员了解边境前沿治安动态



巡防队员帮助牧民转场



防火期民警与巡防队员深入辖区为牧民讲解灭火知识



民警与巡防队员开展边境一线巡逻防护期间宣传法律法规政策



巡防队员前往边界检查野外生产作业点